



阅读提示

通民心，道民意。3月4日下午，2023年全国两会首场“委员通道”正式开启。

自2018年全国两会首次开启“委员通道”以来，通过通道采访的形式，邀请来自不同界别、不同领域的全国政协委员与中外记者“近距离”接触，回答社会关心的话题，展现委员风采已成为两会的常设环节。

时隔3年，“委员通道”采访形式从网络视频连线、隔屏提问，再次回归现场面对面交流。八位委员走到话筒前，接受媒体的集体采访，讲述心愿和心声，传递温暖与希望。



吴向东



李书福



唐长红



蒙曼



张文文

一起见证活力四射的中国

——全国政协十四届一次会议首场“委员通道”采访活动综述

本报记者 吕巍

全国政协委员，中国共产党历史展览馆馆长吴向东： 让红色薪火代代相传

中国共产党历史展览馆自2021年6月18日正式开馆以来，已接待社会观众150余万人次，社会团组5000多个，其中1/5都是青少年。

孩子们走进党史展览馆的展厅，都会主动到英烈展板前学习、致敬。每当讲解员深情讲述到赵一曼烈士的诀别信时，大家听了无不为之感动。许多青少年在参观党史展览馆之后都写下留言，表达了“请党放心，强国有我”的青春誓言。

党史展览馆已经成为学党史、悟思想、立志向的重要阵地，成为首都红色新地标。

未来，中国共产党历史展览馆将从三方面引导青少年学习党史：一是把看展览和思政课程结合起来；二是要坚持守正创新，用好新技术、新手段，提高看展览的参与性、互动性；三是要以仪式感来增强使命感，引导青少年扣好人生的第一粒扣子，做新时代奋发有为的青少年，让红色薪火代代相传。

全国政协委员，吉利控股集团董事长李书福： 新能源汽车的明天会越来越好

中国是世界上最大的新能源汽车生产国、消费国，也是世界上规模最大、出口量最大的汽车出口国。中国去年出口了新能源汽车67.9万辆，同比增长120%，而且中国连续8年新能源汽车的产销量居世界第一。

中国的新能源汽车工业发展具有几个特点：第一，战略非常清晰，方向很明确，目标也很具体；第二，执行、推广、实施非常严格，很有序，管理得很好；第三，中国新能源汽车始终围绕绿色、环保、节能、可持续这样一个生态链的体系在建设。

由于规模不断扩大，技术质量不断提高，成本也在不断下降，用户的消费体验越来越好。我们很有信心，我国新能源汽车的明天会越来越好。

全国政协委员，中国航空工业集团有限公司型号总设计师唐长红： 航空报国、不负重托

今年正好是大型运输机运-20服役第十年。十年来，从科研发飞到服役，运-20经历了一系列严格考核和特别任务，从抗疫救灾到国际人道主义援助，它的脚步遍布我国大江南北，远赴亚洲、欧洲、大洋洲，提升了国人志气、彰显了中国力量。

我亲历运-20飞机的研制，5年首飞、8年



3月4日，全国政协十四届一次会议首场“委员通道”集体采访活动在北京人民大会堂新闻发布厅举行。

新华社发

交付，这样的奇迹是怎么创造出来的？奇迹的背后是自立自强，自主创新。

我们想争一口气，想实现高水平科技自立自强，在国家需要的时候，想用就有，想干就能。去年C919大型客机正式进入航线，结束了中国蓝天上只有国外干线客机的历史，这体现了国家意志与人民的希望。去年珠海航展，展示了大型水陆两栖应急救援飞机AG600，中国大飞机的家族不断壮大。

在打造大国重器的征程上，我们的探索不会停止，航空报国、不负重托。



张文文



顾学明



杨洋

全国政协委员，全国妇联兼职副主席、中央民族大学党委常委委员蒙曼： 越是科技发展，越要重视读书

怎样形成全民阅读的浓厚氛围？首先要从心里解决“我要读书”的问题，以自己觉得最合适的方式阅读起来，然后在阅读中结交朋友，也在阅读中带动他人。

国家一直在大力推动全民阅读，阅读产品也越来越丰富，我相信有这样的动力和基础，加上耕

读传家、诗礼传家的好传统，再加上我们每个人的参与和推动，一定能够形成爱读书、读好书、善读书的浓厚社会氛围。到那时，中国人的精神会更丰富，中华民族的伟大复兴会有更深厚的基础和更强大的动力。

现在已经是春天了，古人说得多好，“读书之乐乐何如，绿满窗前草不除”，希望我们的向学之心和春草一样蓬勃生长，更行更远还生。

全国政协委员，中国旅游研究院院长戴斌： 中国护照含金量越来越高

旅游承载着人民对美好生活的向往。在刚刚过去的这个春节有组数据刷屏了，国内出游人数达到3.08亿人次，创造了3758亿的旅游收入！

前不久中国和马尔代夫签署了互免签证的协定，目前我国已与150个国家签署了互免签证协定，可以说中国护照的含金量越来越高，说走就走的旅游目的地也越来越多。

读万卷书，行万里路。不断丰富自己，提升自己，正在成为当代年轻人的全新选择。随着“00后”入场和适老化的加速，中国的旅游正在进入个性化和多样性的时代。

相信会有越来越多的人走出家门，从黄山到黄河，去欣赏山河壮丽的中国；从《诗经》到《红楼梦》，去读懂风雅多姿的中国；从大兴机场到港珠



澳大桥，去见证民族复兴的中国；从广场舞到自驾游，去感受人民幸福的中国。

全国政协委员，国家传染病医学中心华山医院教授张文宏： 走出疫情，是大家共同努力的结果

三年来，我们能够取得抗击新冠疫情的伟大胜利，要特别感谢人民群众的付出，特别是大家对医务工作者的理解，这场胜利是大家共同努力的结果。

现在我们进入疫情舒缓阶段，这个阶段也是我们国家继续强化基层卫生体系的一个非常好的时间点。未来，我们要打造一个平急转换、张弛有道、双管联合体系，特别是三级医院要赋能社区医院，要有分级、分层、分流，只有这样，整个社区基层的医疗卫生体系才会有弹性、有韧性。只有这样，面对可能存在的公共卫生挑战，我们才能有更有信心。

全国政协委员，商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明： “一带一路”体现中国的格局和担当

对外开放是中国的基本国策，以共建“一带一路”为依托，中国在国际合作方面不断开辟新路径，为世界经济的发展提供了新机遇。

如今，中国已与151个国家、32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件，与沿线国家的货物贸易额翻了一番，对沿线国家的直接投资增长了80%。

回首这十年，“一带一路”建设始终保持旺盛活力。世界银行报告显示：到2030年，“一带一路”倡议有望帮助全球760万人摆脱极端贫困，使3200万人摆脱中度贫困。“一带一路”倡议源于中国，但机会和成果属于全世界。共建“一带一路”体现了中国格局、中国担当和中国贡献。

全国政协委员，中国残疾人联合会理事杨洋： 国家推行的康复和融合教育取得巨大成效

我是一名重度听力残疾人，听不见，听不清，导致我无法矫正自己的发音。听力残疾是一种隐性且容易被误解的残疾，就像有一面透明的玻璃墙，隔断了听力残疾人和其他人之间的连接。

好在我们生活在新时代，这些年来，聆听辅助和信息无障碍环境得到了极大的发展。国家推行的康复和融合教育取得巨大成效，“十聋九哑”已渐成历史，绝大部分听力残疾学生在普通学校接受随班就读、接受融合教育，“玻璃墙”正在一层一层被打破，这在过去是难以想象的。

被光照耀的我们，也能成为光照耀别人，被别人需要。我们自己发声，参与推动无障碍环境建设立法，为社会作出贡献。我们希望能够共同努力，让这个社会更加包容，更加美好，更加适合所有人沟通和居住。

(本版委员图片由本报记者贾宁拍摄)

两会观察

界别调整 因应时代

本报记者 孙金诚

程可以看出，每一次调整都有其时代背景、战略考量，是顺应党和国家中心工作、科学履职的必然结果，在一定程度上反映了不同阶段政治、经济和社会的重要变化，扩大了政协的包容性和代表性，充分体现了政协作为统一战线组织的重要作用和作用。科学设置、调整和优化界别，有利于人民政协更好发挥代表性强、包容性大、联系面广的特色和优势，有利于充分体现人民政协的统战组织属性，更好发挥人民政协在中国政治体制中的独特作用。中共中央对人民政协界别设置高度重视。2006年，《中共中央关于加强人民政协工作的意见》指出，要“研究并合理设置界别，扩大团结面，增强包容性”；2015年，《中共中央关于加强社会主义协商民主建设的意见》提出，“在条件成熟时对政协界别适当进行调整”；2019年，《中共中央关于新时代加强和改进人民政协工作的意见》再次提出，要“优化界别设置，增强界别代表性，更好反映各方面意见建议”。这些重要意见为人民政协界别设

置工作指明了方向、提供了遵循。进入新时代，以习近平同志为核心的中共中央高度重视生态文明建设，将其纳入“五位一体”总体布局。中共二十大报告指出“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”“要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”。随着我国进入经济社会高质量发展阶段，环境资源成为必须高度重视、深入研究的重大课题，也对人民政协履职提出了新的要求。所以，把一定数量的环境资源领域的党政领导干部、专家学者纳入政协组织，增设“环境资源界”，既是贯彻落实中共二十大精神、推进中国式现代化建设的必然要求，也是充分发挥人民政协专门协商机构作用的内在需要，可谓应时而变、顺势而为。85名环境资源界委员已经作好准备、整装待发，相信他们一定能不负时代所托、人民所盼，充分发挥界别优势和专业所长，用实际行动践行习近平生态文明思想、推动生态文明建设，在履职舞台上带来全新的气象，绽放夺目的光彩。

置工作指明了方向、提供了遵循。进入新时代，以习近平同志为核心的中共中央高度重视生态文明建设，将其纳入“五位一体”总体布局。中共二十大报告指出“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”“要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”。随着我国进入经济社会高质量发展阶段，环境资源成为必须高度重视、深入研究的重大课题，也对人民政协履职提出了新的要求。所以，把一定数量的环境资源领域的党政领导干部、专家学者纳入政协组织，增设“环境资源界”，既是贯彻落实中共二十大精神、推进中国式现代化建设的必然要求，也是充分发挥人民政协专门协商机构作用的内在需要，可谓应时而变、顺势而为。85名环境资源界委员已经作好准备、整装待发，相信他们一定能不负时代所托、人民所盼，充分发挥界别优势和专业所长，用实际行动践行习近平生态文明思想、推动生态文明建设，在履职舞台上带来全新的气象，绽放夺目的光彩。

置工作指明了方向、提供了遵循。进入新时代，以习近平同志为核心的中共中央高度重视生态文明建设，将其纳入“五位一体”总体布局。中共二十大报告指出“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”“要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”。随着我国进入经济社会高质量发展阶段，环境资源成为必须高度重视、深入研究的重大课题，也对人民政协履职提出了新的要求。所以，把一定数量的环境资源领域的党政领导干部、专家学者纳入政协组织，增设“环境资源界”，既是贯彻落实中共二十大精神、推进中国式现代化建设的必然要求，也是充分发挥人民政协专门协商机构作用的内在需要，可谓应时而变、顺势而为。85名环境资源界委员已经作好准备、整装待发，相信他们一定能不负时代所托、人民所盼，充分发挥界别优势和专业所长，用实际行动践行习近平生态文明思想、推动生态文明建设，在履职舞台上带来全新的气象，绽放夺目的光彩。

记者手记

原来，他们都是那束光

本报记者 刘彤

在首场“委员通道”集体采访活动现场，我被“一束光”感动了。这束光，最初源自全国政协委员，中国残疾人联合会理事杨洋。

“也许你们已经听出来我的发音有点不一样。是的，我是一名重度听力残疾人，听不见、听不清，导致我无法矫正自己的发音……”杨洋委员是最后一个答记者问的，她一字一句慢慢讲述着，努力让表达更清楚。

今年的“委员通道”没有了大屏幕直播，媒体记者可以面对面和委员们对话。虽然我站在后排，但依然能很清楚地观察到每一位委员的表情细节，感知到他们声音背后的力量。

回顾过去，杨洋的每个求学阶段都经历了从“不收”到“试读”的过程，她上课时紧盯着老师的嘴看，久而久之，就学会了看口型。随着近年来助听辅助和无障碍环境的发展，以及国家大力推行的康复和融合教育，杨洋收获了学业上的成就，而在她的

群体中，还产生了两位博士后、近20位博士，有的还去了海外留学。

更重要的是，跟过去相比，现在听力人士的就业渠道已经有了很大的变化。比如，快递员、医生、律师、公务员，等等，很多行业都有残障人士的身影。他们也有权利去发声、去呼吁。比如，推动无障碍环境建设立法。他们希望这个社会更加包容、更加美好，更加适合所有人的沟通和居住。

“被光照耀的我们，也能成为光照耀别人，被别人需要！”说到这里，杨洋的声音有些哽咽。

那一刻，我感觉对面的她就像一束光，无声无息地闯入我的心房，散发着暖意。我想，是不是正在收看直播的观众们应该也在被“这束光”感染着……

突然，当我看到站在杨洋身边的其他委员时，我又恍然顿悟：如果像杨洋委员这样没有被迫命运眷顾、却依然乐观笑对生活的残障人士是“一束光”，那么，通道上的其他

委员们，不也是一束束光，用自己所能去照耀他人、去传递信心信念、去引领前进的脚步吗？

比如，在通道上第一个答记者问的全国政协委员、中国共产党历史展览馆馆长吴向东说，要让党史展览馆用好新技术、新手段打造沉浸式的体验项目，让孩子们在庄严神圣的殿堂里理解共产党人的奋斗和奉献，感受新时代的自豪与荣光；再如，全国政协委员、中国航空工业集团有限公司型号总设计师唐长红告诉我们，国产大飞机家族还在不断壮大，在打造大国重器的征程上，航空科技工作者的探索不会停止；还有疫情期间多次“发声”的国家传染病医学中心主任、复旦大学附属华山医院教授张文宏，此次他以新委员的身份站在记者们面前，告诉大家，社区卫生服务中心的医生承担了繁重艰辛的工作，他们是我们走出这波疫情的非常关键的一个力量，要继续强化基层医疗卫生体系……

站在通道上的委员们认真讲述着自己的故事、身边的故事，他们每个人都是独立的个体，都是一束光芒。他们因为全国两会凝聚在一起，用一束光点亮更多的光——于是，变成了漫天星辰，璀璨耀眼，映照未来。